十一届安徽省青少年机器人竞赛举办

本报讯(安徽科技报全媒体记者 黄文静) 激荡创新智慧,点燃科学理想,释放青春活 力,8月11日至12日,由安徽省科学技术协会 主办、安徽省青少年科技活动中心承办的第 二十一届安徽省青少年机器人竞赛在合肥火 热进行。来自全省241支队伍集结一堂,战至 巅峰,在主办、承办单位的共同努力下,呈现 了一场有质量、有内涵、有新意的青少年机器 人嘉年华。

本届竞赛分小学、初中和高中组,设有 VEX 机器人工程挑战赛、机器人创新挑战赛、

机器人综合技能比赛、大疆机甲大师挑战赛四 个比赛项目。既有考验选手编程、搭建等能力 的任务攻关型竞赛项目,又有结合科技前沿、 考验选手操作能力的对抗型竞赛项目。

与往届不同,为方便更多人观看激烈的 赛事,本次大赛开通了抖音和微信直播平台, 运用专业的直播设备对四个比赛项目进行全 程赛事转播,记录下每个精彩瞬间。同时,为 了增加比赛的娱乐性、专业性和可看性,主办 方特别邀请了专业的解说人员对四个比赛项 目进行全程直播解说,幽默风趣的解说风格,

既让观众有良好的观看体验,也传播了机器 人相关的专业知识,进一步提升了全民科学 素养。

此外,在场馆的布置上,主办方别出心裁 地在各个赛事区域都布置了宣传我国著名科 学家的知识展板,选手在比赛之余还可以通过 观看展板了解先辈科学家开拓奋斗的艰苦历 程,在感受竞赛带来的科技魅力的同时,感悟 科学精神、激发科学兴趣、了解科学知识,营造 浓郁的科学氛围。

安徽省青少年机器人竞赛作为我省人工

智能教育的品牌活动,自举办以来一直受到广 大青少年群体的青睐,选手们通过竞赛获得经 验,建立团队合作意识,真正做到在"玩中学、 赛中练",良好的比赛氛围和赛制创新也进一 步提升了他们的创造性思维和解决问题的能 力,通过比赛帮助孩子们们树立科学梦想、追 逐科学梦想、实现科学梦想。主办方负责人表 示:"未来我们还会将赛事继续举办下去,完善 和丰富更多环节,让选手们有更好的竞技体 验,为我省培养优秀的科技后备人才,为科创 安徽贡献力量。"

第二十一

安徽省青少年机器人竞赛见

放少

燃』动暑期



8月11日,机器人综合技能比赛选手正在用电脑编程调试自己的机器人。8月11日至12 日,省科协主办、省青少年科技活动中心承办的第二十一届安徽省青少年机器人竞赛在安徽合 肥火热进行。本届比赛共设有VEX机器人工程挑战赛、机器人创新挑战赛、机器人综合技能比 赛、大疆机甲大师挑战赛四个比赛项目,来自全省241支队伍相聚竞赛现场,切磋学习,共同进 安徽科技报全媒体记者 黄文静 摄 步,尽情施展才华,释放青春活力。

心机器人为翅 翱翔科技天空

—第二十一届安徽省青少年机器人竞赛侧记



机甲大师高中组参赛选手正在进行紧张激烈的比赛。

"上!沿着路线走!""别着急别着 急,慢一点。"……8月11日,第二十一 届安徽省青少年机器人竞赛拉开序 幕,全省各市中小学生齐聚中山路中 学赛场展开激烈角逐。现场气氛热 烈,来自青少年的青春热情和昂扬斗 志让记者深受感染。

手们拿出提前准备好的散件有序进 过程中,选手们认真操纵着机器人,聚精 场。排队抽签决定好上场顺序后,他 会神之态仿佛一个个经验有素的小科学 们开始进行组装和调试。记者了解 到,为了完成比赛规定的任务,在此之 前他们花费了大量的时间进行机器人 编程的设计。"点燃圣火""越野滑雪"

"花样滑冰""速滑接 力"……在规定的时间 内,同组选手配合操纵 着机器人。场地内,一 个个机器人化身"运动 员"有条不紊地进行比 赛。从前期机器的设 计编程,到后期实地操 作的调试,无不凝聚着 同学们智慧的结晶,孩 子们对于科技的想象 力和创造力在此启航。

"这次比赛对我来 说是一次很好的锻炼, 我和队友有机会和全省 优秀的学生进行交流和

切磋。"在进行机器人创新挑战赛之时, 选手们和记者分享了自己的参赛感受。 在组装调试完成后,学生们按照抽签顺 序排队候场。场地设有回收区、收拣中 心和加工区,根据现场地形,分别对两台 机器人进行编程,从而完成定点巡逻、开 在机器人综合技能比赛现场,选 启太阳能、分拣流水线等任务。在比赛

> 在VEX机器人工程挑战赛现场, 选手们专注地听取裁判进行比赛规则 的说明。作为一项对抗型比赛,现场

洋溢着热烈的竞技氛围。裁判一声令 下,比赛选手控制着机器人完成曲环 的收集并送往目标区域。"冲! 堵他的 后路!""保持平衡!慢一点!"选手们 一边进行机器人的操纵,一边观察着 赛场形势。随着规定时间的结束,裁 判完成比分统计后,获胜的队伍欢呼 拥抱,享受着胜利的喜悦。

刚踏入大疆机甲大师青少年对抗 赛比赛现场,记者就被热火朝天的比 赛氛围所感染。与其他比赛相比,机 甲大师的体验感更强。选手分为红蓝 双方,分别操作着步兵机器人、工程机 器人和空中机器人配合进行团战。据 现场裁判介绍,在比赛中步兵机器人 负责射击,工程机器人负责取弹药瓶, 空中机器人负责配合袭击。现场选手 需提前设计好团队策略,通过相互配 合赢得比分胜利。来自四十六中的参 赛选手在赢得比赛后对记者说:"我们 团队一开始彼此之间都不熟悉,正是 通过一次又一次的演习和沟通培养出 的默契,才帮助我们获得胜利。"

在两天的比赛中,同学们乘着机 器人的翅膀翱翔在科学的天空中,充 分感受着科技与生活的碰撞。通过不 断地创新实践,他们一定会以更成熟 的姿态迎接崭新的未来。

(安徽科技报全媒体记者 孟宇婷)

一件件充满奇思妙想的机器人,一个个 认真比赛的小眼神……这里是宣扬创新精 神,激发创新活力的赛场,也是培养孩子们科 学兴趣,提升科学素养的乐园。8月11日至 12日,记者来到第二十一届安徽省青少年机 器人竞赛现场,只见有的选手正在紧盯电脑 屏幕认真地编写着代码,有的画着草稿和队 友研究路线图,有的拿着各种工具调试着手 中的机器人,有的则正拿着遥控手柄指挥着 战甲激烈对战,不时发出胜利的欢呼。你是 否也被他们似火的激情所感染? 跟随着记者 的脚步,让我们来聆听一下选手们的参赛感 悟与心声吧。

来自合肥八中高中组VEX工程挑战赛 的选手赵晨曦说:"我从初中开始就一直学习 编程机器人,也参加了很多比赛,这次是第二 次参加省级比赛,所以没有任何紧张的情绪, 反而很放松。俗话说的好,'厚积薄发',竞赛 既是挑战也是提升能力的机会,名次不重要, 更重要的是过程,我得到的远比奖励来的有

来自黄山二中初中组机器人综合技能比 赛的选手王浩轩说:"这次比赛我们团队提前 进行了很多准备,我主要负责机器人的调试 工作,在比赛过程中因为路线编程上出现了 问题导致机器人无法顺利的完成后半段所有 的任务,当时很着急,但是经过我和负责编程 的小伙伴一同努力下,总算得到了解决。从 市赛走向省赛,这是我人生中的第一次,虽然

有遗憾但是收获满满,从失败中积累经验也让我更加坚定学好科 学知识的决心,将来成为一名科学家实现我的个人理想。"

来自合肥八中高中组大疆机甲大师挑战赛的选手陈孜正说:



机器人创新挑战赛高中组参赛选手正在对机器人进行调试。

我接触机甲大师不到一年的时间,但现在已经逐渐爱上了这个项 目,通过机甲大师,我不仅结识到了现在团队里的朋友,还丰富了 我的课余生活,为了取得理想的成绩,平时和伙伴们一起训练得 很辛苦,步兵机器人、工程机器人、空中机器人,我们在不断的磨 合中提升对机器的操控能力,达到三者的通力合作,赛前也在老 师的指导下根据相应的地形研究了很多战术,希望这次比赛能不 辜负我们的汗水和努力!"

选手们的话语中充满真情实感和对科学的无限热爱,那股 不服输的冲劲也让他们个个在赛场上大放异彩。在比赛之余, 记者还有幸采访到了此次VEX工程挑战赛高中组的冠军队伍 ——合肥一中的教练汤磊老师,他表示:"成功的秘诀只有一个, 那就是勤奋练习,我们每周三和周五都会进行训练,有时周六周 日也会聚在一起商讨比赛战术、路线以及一系列随时可能会出 现的突发问题,孩子们遇到问题就会自己动手实践,加深交流, 在困难中提升工程知识与技术方面的能力,既能兼顾学业又能 打赢比赛,我很为他们自豪,在接下来的时间里,队伍还会向着 更高的目标冲击。"

(安徽科技报全媒体记者 黄文静)